

EXPUNERE DE MOTIVE

Gospodărirea integrată a zonelor de coastă reprezintă un concept modern, bazat pe principiul dezvoltării durabile, care presupune amenajarea și protecția acestor zone ținând seama de dezvoltarea economică și socială legată de prezența mării, în vederea menținerii pentru generațiile viitoare a echilibrului biologic și ecologic fragil și a peisajelor din zonele costiere.

În vederea promovării unitare a acestui concept la nivelul Uniunii Europene, a fost elaborată Recomandarea 2002/C58E/01 privind implementarea managementului integrat al zonei de coastă în Europa. Această recomandare introduce o abordare strategică bazată pe păstrarea integrității și funcționării ecosistemului și pe managementul durabil al resurselor naturale din componentele marine și terestre ale zonei de coastă. România, ca viitor stat membru, trebuie să își armonizeze legislația specifică cu cerințele Uniunii Europene. Pornind de la principiile de management integrat al zonei costiere, Statele Membre trebuie să dezvolte strategii care să identifice rolurile diferitelor structuri administrative în acest proces și să stabilească instrumentele necesare pentru implementarea principiilor în context național, regional sau local. De asemenea, trebuie să fie identificate politicile și programele care abordează atât zonele terestre, cât și cele marine ale zonei de coastă, să faciliteze participarea publicului, să identifice surse de finanțare pentru măsurile necesare, mecanisme de coordonare, să stabilească sisteme de monitoring și diseminare a informației precum și programe de instruire și educare privind managementul integrat al zonei costiere.

Pentru introducerea acestui nou concept în România, în anul 2002 a fost promovată Ordonanța de urgență a Guvernului nr.202/2002 privind gospodărirea integrată a zonei costiere care a fost aprobată cu modificări și completări prin Legea nr.280/2003. Acest act legislativ include prevederi legate de principiile care stau la baza gospodării integrate a zonei costiere, delimitarea și regimul de folosire al zonei costiere detaliat pe activitățile economice principale, regimul de

restricții și interdicții, principalele măsuri pentru asigurarea unei gospodăririi integrate a zonei costiere, mecanismele economice și financiare necesare, atribuțiile și răspunderile autorităților implicate, participarea publicului și controlul activității de gospodărire integrată a zonei costiere.

Luând în considerare impactul pe care îl are acest act normativ asupra proiectelor de dezvoltare din zonă și mai ales impactul asupra turismului, precum și faptul că în prezent este în curs de elaborare, promovare și finanțare un proiect complex de protecție a țărmului litoralului românesc pentru care este necesară clarificarea delimitării domeniului zonei costiere și a interdicțiilor specifice privind dezvoltarea anumitor lucrări, s-a considerat necesară elaborarea prezentului proiect de lege.

În perioada care a trecut de la intrarea în vigoare a acestui act normativ s-au constatat o serie de deficiențe legate atât de neclaritatea unor prevederi ale acestuia, cât și de implementare.

Această situație a impus reanalizarea prevederilor actului normativ în vederea modificării și completării unor articole legate în special de: delimitarea zonei costiere și încadrarea acesteia în funcție de gradul de protecție, precum și regimul de utilizare al acestei zone, autorizarea construcțiilor și lucrărilor în zona costieră, planul de gospodărire integrată a zonei costiere, unele responsabilități ale autorităților implicate în procesul de gospodărire integrată a zonei costiere și structura și componența Comitetului Național al Zonei Costiere. Totodată se modifică nivelul amenzilor pentru contravenții și infracțiuni în scopul alinierii acestora la nivelul celor prevăzute în noile reglementări privind protecția mediului și gospodărirea apelor. În același timp se modifică Anexa 1 a legii în vederea corelării definițiilor cu noile prevederi.

Menționăm că, pentru prezentul proiect de act normativ au fost îndeplinite procedurile privind transparența decizională în administrația publică, prevăzute de Legea 52/2003.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege alăturat, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM – MINISTRU

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Tariceanu', written over a horizontal line.

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU